
Januš Goleč: 

(Iz življenja in žalostne smrti udomačenega lisjaka.) 
Se ne spominjam več, ob kaki priliki smo kurili pred 

vojno pri Sv. Pankraciju na Kozjaku kres. Pri plamtečem 
kresu mi je ponudil stari Kočnik iz vreče kot mače malega 
lisjaka. Živalca je samo pihala, bila krotka in sem jo zba
sal v žep na sukni. 

Po vstopu v svojo kaplansko sobo sem privezal iisjače 
za motvoz k svoji postelji, da mi ne bi ušlo v noči. Drugo 
jutro je bil odgrižen motvoz, lisjaka nikjer, čeravno so bila 
okna ter vrata prav skrbno zaprta. Pretaknil sem bogzna 
kolikokrat celo sobo, .zaman. V noči, ko sem spal, me je 
prebudilo kraspanje v žimnici pod menoj. Nekaj je grizlo, 
kraspalo in zopet je bila popolna tišina . . . 

Ravno o remšniški kaplaniji je zapisal rajni župnik 
Jurij Žmavc v kroniko, da tamkaj straši prav opasno. Do
mišljija o nočnih strahovih me je nagnala čisto pod odejo, 
ko se je ponovilo pod menoj rožljanje, ki je bilo resnično 
in ne kake sanje, ker sem bil vzbujen bolj nego kedaj po 
dnevu. Skočil sem iz postelje, prižgal luč, dvignil žimnico 
iz postelje, posvetil med peresa in izza teh me je pozdra
vilo dvoje lisičjih očese. Lisjaček se je bil zatekel med pe
resa v žimnici in me strašil. Izvlekel sem ga, privezal po
novno za postelj in tako sem ga našel tudi drugo jutro. 

Največjega veselja s tem mladim lisjakom nisem imel 
jaz, pač pa moj župnik, kateremu sem podaril rade volje 
živalco. Lisjak je dobil ime Pagatl, bil je čisto krotek in 
jedel je vse, kar se mu je dalo. Že koj skraja se je znal po
staviti po robu s pihanjem mačkom in psom. Omenjene 
domače živali so se kmalu navadile na novega gosta in ga 
pustile pri miru, ker je užival posebno dejansko ljubezen 
od strani g. župnika. Ženske niso bile navdušene za lisič
jega župnikovega Ijubčka, saj je para preveč smrdel in ni 
bil nič kaj snažen. Rasel je hitro ter postajal za kuhinjo 
vedno večja nadloga. Tudi g. župnik je pristal s časom na 
to, da se Pagatla priklene na dolgo verigo in ga prestavi 
iz kuhinje v klet na dvorišču, kamor so shranjevali po zi
mi repo za svinje. Lisjak je bil na tako dolgi verigi, da je 
segla doli v klet in še precej daleč na dvorišče. Ko mu je 
bila enkrat omejena svoboda z verigo, je ostal Pagatl kro
tek le za domače, katere je vse poznal dobro, nad tujcem 
je pa jeznorito zapihal in mu kazal zobe. Klet je celo pre
kopal, a najrajši je sedel pred kletjo na leseni kladi in 
opazoval od tamkaj v vsej ponižnosti kure, gosi, race in 
pava, ki je vozil svojo ošabno kočijo med kuretino. Ako je 
znal pretkanec lisičji, da ga je opazovalo od daleč človeško 
oko, je kure samo poželjivo gledal, storil ni nobeni prav 
nič zalega. Kakor hitro je bil čisto sam, je planil med ko
koši s klade in bliskoma je izginil s kurjo pečenko v klet. 
Zanimivo ga je bilo opazovati, ako so mu dali kuhane 
svinjske kožice (ki se odreže jo od speha). Teh ni pojedel, 
ampak jih hranil kot vabo za kurji lov. Kakor hitro se je 
čutil neopazovanega, je smuknil z glavo za zgoraj omenje
no klado, nategnil jermen na vratu in se prikazal izza kla
de brez verige v polni prostosti. V gobec si je natlačil ko
žice in jih raznesel po dvorišču tako daleč, kakor je segla 
dolžina njegove verige. Ko je opravil ta posel, je bil za 
klado in od vratu mu je bingljala veriga. Sedel je na svoj 
opazovalni stolec in motril čisto miroljubno kurje kraljest
vo. Petelin je iztaknil nastavljene kožice in poklical svoje 
družice na pojedino. En prestrašeni kokodajsk in Pagatl 
je smuknil v klet s Slastnejšo pečenko, nego so bile kuha
ne svinjske kožice. Upal se je vedno le nad kure, ne nad 
gosi, race ali celo nad pava. Ta pretkani lov na kure je bil 
v največjo zabavo g. župniku, ženske so bile pa drugega 
mnenja in v župnikovi odsotnosti je občutil Pagatl več
krat, kaj sta glad in poleno preko hrbta. 

Iz malega lisjačka se je razvil že po enem letu mo
čen ter dobro rejen lisjak, katerega je hodilo vse gledat 
in se čudit njegovi krotkosti. Vsak župnikov gost je bil 
povabljen, da si je ogledal Pagatla in pohvalil njegove ta
lente. 

Enkrat se je divil nad lisjakom agent, ki je prodajal 
one znane alfakotle. Dekla je božala Pagatla po glavi, ta 
je sedel na kladi in se zadovoljno dobrikal svoji znanki. 
Stegnil je roko proti lisičji glavi še ta agent. Ni utegnil ži
vali niti se dotaknit, že mu je pregrznil lisjak kazalec na 
desni roki skoz in skoz. Dedec je zakričal, izdrl z vso silo 
svoj prst izpod lisičjih zob, si obliznil ikri iz rane, vtaknil 

Pagatl. 
obgrizeno roko v žep in bežal preko dvorišča v bližnjo 
gostilno. 

Tujcev Pagatl ni maral, napram domačim je bil čisto 
krotek in od treh domačih psov, od katerih sta bila dva 
lovska, se ni zmenil nobeden za udomačenega lisjaka. 

Haska od razvajene živali ni bilo nobenega, pač pa 
prav izdatna izguba glede kurjega ropa. Kljub temu je 
ostal Pagatl v največji milosti pri g. župniku, ki mu ni sa
mo privoščil neumnih kur, da, smejal se je na ves glas, če 
je videl lisjaka, kako je čapnil po kuri in hušnil v klet. 

Pagatla smo imeli že cela tri leta in si lahko vsakdo 
predstavlja, koliko kur je romalo v tej dobi skozi njegov 
roparski želodec. 

In baš ono zimo, ko je stopil Pagatl v četrto leto, je g. 
župnik bolehal in moral zgodaj v postelj. Nekega prav mrz 
lega večera je lisjak odtrgal verigo malo pod vratom in se 
sprehajal ter lajal čisto prosto po dvorišču. Dekla je drz
neža ulovila in zvezala pretrgani lanec z žico. Krog 11. ure 
v noči je bil mrcina zopet samo s koščekom verige na dvo
ru in tedaj bi ga bil moral iti jaz priklepat. Ko me je kli
cala gospodinja, naj bi ugnal zverino, sem se potuknil, 
kakor bi ne slišal, ker sem bil uverjen, da Pagatl ne more 
preko plota in ga bom priklenil zjutraj, predno bom šel 
maševat. 

Drugo jutro mi je zginil lisjak čisto iz skrbi in odpra
vil sem se v cerkev, ne da bi bil pogledal na dvorišče. Sto
pivši po službi božji iz zakristije, sem ugledal že od daleč 
Avbrehtovega Mundeka, ki je nesel za zadnji nogi na pa
lici preko rame veliko lisico, kateri je bingljal kos verige 
od vratu. 

Ta pogled mi je 'pojasnil žalostno usodo našega Paga
tla in zelo me je zaskrbelo, kaj bo rekel g. župnik. Zmuzal 
sem se skozi vrata na župnišču in jo ubral kar preko stop
nic v svojo sobo. V pisarni je pokašljeval Pagatlov krušni 
oče, ko je vstopil fant z lisjakom preko rame. G. župnik 
kot lovec je bil vesel lisičjega plena in pogladil lepo in ve
liko žival preko hrbta. Na poti od repa proti vratu je za
dela župnikova roka na jermen krog vratu in na binglja
joči kos verige. Gospod se je ustrašil in kriknil bolestno: 

»To je moj Pagatl!« 
Dečko je razlagal nedolžno, kako se je zmotil lisjak v 

temni noči med njihove gosi v hlevu in bil tako drzen, da 
niti bežal ni pred psom, ki se je zaganjal vanj. Lajanje psa 
je spravilo vse po koncu. Lotili so se ponočnjaka z vilami 
in ga pobili do smrti. G. župnik je poslušal mirno poročilo 
o žalostni smrti več nego triletnega Pagatla, ni fantu nič 
zameril, ker mu ni ubil nalašč najdražje živali, še goldinar 
mu je dal, ker je prinesel ubito žrtev v župnišče. 

Župnik je dobro znal, kdo je kriv smrti Pagatla in sva 
jih tudi slišala z gospodinjo, kakor sva pač zaslužila radi 
malomarnosti. Zažugano nama je bilo, da ne bo prihodnjo 
pomlad na farovškem dvorišču samo eden Pagatl, ampak 
več, če tudi bodo pomorili vse kure, gosi, race in celo še 
pava. 

Potrti gospod se je kujal nekaj časa nad menoj, niti 
posmihati se nisem upal njegovi žalosti ter užaljenosti. 

Po srcu in odkrito povedano, jaz sem bil Pagatlove 
smrti vesel, ker je tudi moj želodec prijatelj kurje pečen
ke in ne samo lisičji, 

Žalovanje za rajnim Pagatlom se je poleglo primero
ma hitro, ker čas ozdravi vse, vendar g. župnik kljub pret
nji ni naročil ubitemu lisjaku nobenega naslednika. 


